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РОЗРОБКА СИСТЕМИ ВІЗУАЛІЗАЦІЇ ПРОЦЕСІВ У ВИПАРНІЙ 

УСТАНОВЦІ 

Рудик А.В., д.т.н., професор, Національний університет водного господарства 
та природокористування, a.v.rudyk@nuwm.edu.ua;      

Маланчук Є.З., д.т.н., професор, Національний університет водного 
господарства та природокористування;   

Подейко Д.В., здобувач вищої освіти другого (магістерського) рівня, 
Національний університет водного господарства та природокористування 

 

Випарні апарати використовують як збірник-підігрівач, вакуум-випарний 
апарат для приготування томатного пюре і пасти, різних соусів, повидла, 
варення, розсолів. До складу апарату МЗС-320М входять корпус з паровою 
сорочкою, кришки, привод, мішалка, пастка та енергоустаткування. 

В технологічній лінії використовується автоматика захисту, призначена 
для контролю основних технологічних параметрів при відхиленні 
контрольованих параметрів від допустимих значень та спрацюванні захисту. 

Метою системи регулювання температури у випарній установці МЗС-

320М є підтримання температури у ній на потрібному рівні (90оС) відповідно до 
технології приготування пюре. Об'єктом регулювання є трубопровід пари, а 
збуренням – температура вхідного пюре (80оС) з реактора МЗС-316 [1]. 

В системі автоматичного регулювання використовується чотири типи 
каналів: аналогового та дискретного вводу і виводу даних. Редагування бази 
каналів (редагування об’єктів і каналів, що входять до їх складу) відбувається у 
вікні редагування бази каналів, де одночасно можна проводити настроювання 
алгоритмів перерахування окремих каналів, об’єктів і всієї бази за допомогою 
засобів емуляції роботи в реальному часі. 

Для редагування каналів будь-якого об’єкта використовується діалогове 
вікно Каналів об’єкта, до складу якого входять список каналів об’єкта та 
інструменти редагування цього списку і характеристик каналів (рис. 1). 

У вікні редагування бази каналів можна проводити такі операції: 
• створення нового об’єкта за різними ознаками; 
• створення ієрархії об’єктів за кодуваннями каналів; 
• збереження об’єкта у файл та додавання об’єкта з файлу; 
• видалення, підпорядкування та копіювання об’єкта. 
Графічна база кожного вузла складається з списку екранів і розташованих 

на них графічних елементах, а екрани в графічних базах зібрані в групи. В 
найпростішому випадку можна використовувати тільки одну групу в графічній 
базі і розмістити в ній всі екрани, однак при великій кількості екранів складно 
орієнтуватися в них. Тому в даному проекті реалізоване угрупування екранів. 
Для доступу до графічної бази кожного вузла проекту її треба завантажити в 
редактор. 
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Рис. 1. Список каналів головного екрану АРМ RTM_1 

 

В графічних базах TRACE MODE екрани зібрані в групи, однак для 
зручності всі екрани можна розміщувати лише в одній групі. Недоліком такого 
розміщення є те, що при великій кількості екранів буде складно орієнтуватися в 
них. Для виключення цього недоліку реалізується угрупування екранів, при 
цьому в одну групу можна зібрати мнемосхеми, в іншу – екрани настроювання 
регуляторів, у третю – оглядові екрани та ін. Іншим критерієм розподілу екранів 
на групи є використання їх на різних стадіях або ділянках автоматизованого 
процесу. 

Розробка графічних екранів проводиться при розміщенні на них графічних 
статичних та динамічних елементів. Також на екранах групують комплекси 
статичних і динамічних елементів, оформлених як графічні об’єкти. 

На основі створеної бази каналів в редакторі представлення даних будуємо 
людино-машинний інтерфейс для автоматизованих робочих місць операторів і 
технологічного персоналу АСУ ТП. Для цього створюється статичне зображення 
технологічного об’єкта, а далі поверх нього розміщаються динамічні форми 
відображення і керування, серед яких обов’язково є графіки та кнопки. Крім 
стандартних форм відображення є можливість вставки до проектів графічних 
форм представлення даних керування, розроблених користувачами, за 
допомогою стандартного механізму Active-X. 

Усі форми відображення інформації, керування та анімаційні ефекти 
зв’язані з інформаційною структурою, яка розроблена в редакторі бази каналів. 

В розробленій графічній частині проекту візуалізації створено головний 
екран з динамічною мнемосхемою технологічного процесу та екран 
відображення головних параметрів у вигляді трендів (рис. 2 та рис. 3). 
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Рис. 2. Головний екран АРМ оператора технологічного процесу виробництва 

яблучного джему 
 

 
Рис. 3. Екран трендів технологічного процесу виробництва яблучного джему, 

реалізованих в TRACE MODЕ 6 
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